

财经头条

## 世界500强已有319家落户重庆 外资外企缘何不断来渝加码投资

“未来，康明斯将加强产品创新，继续投资数字化建设，打造全球大马力发动机研发和制造的新标杆。”

“作为一家在此深耕近20年的外资企业，沃尔玛非常期待继续与重庆开展深入合作。”

“特斯拉非常期待进一步感受新重庆的新气象，与重庆开展多种形式的交流，探索合作机遇。”

10月21日，在重庆市与出席“国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会——重庆站”企业对接交流会上，不少外资企业表示要加码投资重庆，拓展合作新空间。

“当前，重庆正处于奋力打造内陆开放综合枢纽、加速融入国内国际双循环新发展格局的重要窗口期，用好外资外企重要资源是构建高水平开放型经济体制关键一招。”市发展改革委副主任朱江表示，眼下，重庆外贸进出口、实际使用外资排名均稳居西部前列，累计落户319家世界500强企业。

数据显示，截至2024年8月，美国累计在渝设立683家外资企业，其中今年前8月，美在渝新设立外商投资企业14家，涉及制造业、科学研究和技术服务业、批发和零售业、金融业等。

深耕布局、坚定投资，外资外企缘何不断加码投资重庆？



### 1 独特优势吸引外企纷至沓来

“重庆是新时代西部大开发重要战略支点和内陆开放综合枢纽，拥有完整的工业体系，充满了活力和机遇。”重庆康明斯发动机有限公司总经理袁军在对接交流会上表示。

袁军分析，一方面，重庆产业基础坚实、优势明显，公司高度关注、积极利用国家在西部地区对产业和外资企业的政策，有效助力公司数字化转型升级、技术开发、供应链建设和市场业务拓展。

另一方面，重庆持续打造优良营商环境，创造最适合企业发展的产业、人才、创新等条件，对企业反映的问题采取有效改进措施，不断为企业赋能减负，让企业受益匪浅。

事实上，独特的区位优势、强劲的政策红利、深厚的产业基础、优越的营商环境不仅吸引了康明斯，也是特斯拉看好重庆的重要原因。

“我们很欣喜地看到，重庆时隔8年重回全国‘汽车第一城’。特别值得一提的是，重庆新能源汽车产量增速位列全国汽车产量前十省市的第一位，说明重庆有着良好的新能源汽车市场和土壤。”特斯拉全球副总裁陶琳坦言。

陶琳认为，作为中西部地区唯一的直辖市，重庆是一座超大城市，到2035年重庆将承载3600万人口，这意味着巨大的新能源汽车消费潜力，特别是今年重庆积极推出汽车以旧换新政策，吸引全国各地的消费者来重庆购车，充分展现了政府的合力、消费市场的活力与包容性。

此外，重庆也是一座“8D魔幻”城市，山城独有的魅力为特斯拉提供了丰富多样的展示平台，山城的地形地貌和特斯拉车辆的智能性、安全性和操控性相得益彰。

不仅特斯拉看好重庆超大规模的消费市场，沃尔玛也对重庆打造国际消费中心城市充满信心。

“作为最早一批进入中国市场的外资零售企业，沃尔玛已深耕重庆近20年。”沃尔玛(中国)公司事务部区域总经理赵申请玉表示，沃尔玛充分利用重庆陆海通达的开放优势，借助全球供应链给重庆乃至中国消费者提供高质量、具有价格竞争力的商品，与重庆携手创造更美好的生活。

2024年10月21日，重庆悦来国际会议中心，重庆市与出席“国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会——重庆站”企业对接交流会举行。

密的合作，实现互利共赢，为重庆打造国际消费中心城市贡献一份力量。”赵申请玉表示。

事实上，看好重庆、投资重庆正成为许多外资企业的共识。比如，特斯拉在重庆就有着清晰的业务规划布局。

陶琳表示，未来，特斯拉将扩大在渝销售服务网络的“纵深”，从中心城区进一步辐射主城区，让更多的消费者更加便捷地享受特斯拉直营模式下的优质产品与服务。

同时，特斯拉还将积极参与重庆“超充之城”建设，在现有50余座充电站的基础上覆盖更多主城区以外的区县，在用户高频出行场景增设充电站。

和特斯拉一样，康明斯也对下一步和重庆的合作充满期待。

袁军透露，未来几年，重庆康明斯计划一方面加强产品创新，探索使用甲醇、氨、生物柴油等替代燃料的新能源技术以及混合动力技术，开发传统能源产品、新能源产品和储能产品相互配合的多元化动力解决方案；另一方面，继续投资数字化建设，打造工业4.0，成为全球大马力发动机研发和制造的新标杆。

今年刚落地重庆的思可源公司对未来也充满信心。

“2024年8月，思可源中国区总部落地重庆，在重庆投资建设了20万吨/年的原料预处理厂。”思可源(中国)控股有限公司首席执行官沈剑平表示，未来，公司将依托重庆乃至中国、东南亚地区的废弃原材料，打造亚洲最大的生物燃料公司。

### 相关

## 前三季度重庆GDP 同比增长6%

10月22日，市统计局、国家统计局重庆调查总队联合公布今年前三季度全市经济运行情况，全市实现地区生产总值23244.31亿元，同比增长6%。其中，第一产业实现增加值1486.83亿元，同比增长2.9%；第二产业实现增加值8991.33亿元，同比增长6.7%；第三产业实现增加值12766.15亿元，同比增长5.8%。

“总体来看，前三季度全市经济运行延续恢复向好发展态势，新动能发展优势持续扩大，经济转型升级稳步推进，现代产业体系加快构建，高质量发展取得新进展。”市统计局相关负责人表示，在今年第四季度，全市上下仍要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，有效落实存量政策和近期国家推出的增量政策，释放政策效应，以重大改革落地激发新的活力，巩固和增强经济回升向好态势，促进全市经济持续健康发展。

另讯，今年前三季度我国GDP同比增长4.8%。

据新重庆-重庆日报

### 2 外资企业在渝“拔节生长”

事实证明，深受外资外企青睐的重庆没有辜负这份信任，已然成为外企“拔节生长”的沃土。

其中，康明斯就是典型案例。康明斯早在1981年就来到了重庆，先是以许可证生产的形式与当时的重庆汽车发动机厂合作，在此基础上，1995年成立了合资企业重庆康明斯发动机有限公司。

这家公司是康明斯在中国本地化生产的第一家企业，也是在中国投资的唯一一家生产大马力发动机的企业。

重庆康明斯研发和生产重载及大马力柴油机和燃气机，功率范围185—3150kW，产品广泛应用于发电机组、重型汽车、工程机械、矿山机械、油气田机械、轨道机械、港口机械、船舶推进和辅助动力机组、泵类动力机组以及其他动力机组。

“1995年合资以来，重庆康明斯累计实现规上销售额约540亿元。2023年，重庆康明斯产值同比增长11%，今年上半年产值同比增长31%，5月和6月连续刷新了单月销售历史纪录，高质量发展蹄疾步稳。”袁军表示，当前，重庆康明斯立足沙坪坝区大本营，还在两江新区礼嘉投资15亿元建设了具有全球先进水平的大马力研发和制造新基地，并于2022年正式投入运营。

和康明斯一样，特斯拉自2018年进入重庆以来，也实现高速发展。

“目前，特斯拉在重庆已经布局了近20家销售及售后服务网点，建设了超过50个超级充电站，成为2023年重庆市服务业企业100强，门店覆盖了渝北等8个区。”陶琳介绍，此外，特斯拉还在重庆打造了西南地区最大室内交付中心、西南最大单体式一体化特斯拉中心，全球首个特斯拉魔幻工厂主题店也已落地重庆。

同时，沃尔玛也在重庆继续加大投资。“沃尔玛与重庆的缘分，始于2005年，目前已开设了7家沃尔玛大卖场、2家山姆会员商店、多家极速达云仓，仅在今年，沃尔玛就新增投资三家云仓。”赵申请玉介绍。

### 3 “真金白银”加码投资重庆

“重庆发展前景广阔，沃尔玛始终看好重庆、投资重庆，希望能和重庆进行更加紧